

奋进新征程 建功新时代·云南这十年

德宏

跨境电商异军突起

8月2日上午，“云南这十年”系列新闻发布会·德宏专场发布会在海埂会堂召开。记者从会上了解到，德宏州跨境电商异军突起，成为国家跨境电子商务综合试验区，创新跨境电商和在线移动支付结算平台，2021年跨境电商贸易额全省第一（占全省57.89%），成为全省对外贸易的一个新亮点。

去年脱贫人口人均纯收入12932元

七彩云南，美在德宏。中共德宏州委书记姜山说，这十年，德宏打赢打好精准脱贫攻坚战，全面建设民族团结进步示范州，全州各族人民与全国全省同步迈入全面小康。

脱贫攻坚全面胜利，乡村振兴成效显现，州内贫困人口全部脱贫、“直过民族”和

人口较少民族整族脱贫（人口较少民族：景颇族、阿昌族、德昂族；直过民族：景颇族、德昂族、傈僳族），区域性整体贫困和绝对贫困问题得到历史性解决，2021年全州脱贫人口人均纯收入12932元，高于全国、全省平均水平。健全农户与产业利益联结机制，有效带动12.26万脱贫群众稳定增收。

全域规划、整体推进乡村振兴示范区建设，250余个美丽乡村、57个现代化边境小康村成为富边的样板、稳边的示范、守边的屏障。

边疆人民对美好生活的向往不断变为现实。每千人口执业（助理）医师、注册护士人数、开放床位数分别提高58%、

59%、83%，传染病救治能力和疾控机构核心能力大幅提升；建成全国唯一的景颇族博物馆、德昂族博物馆，傣族孔雀舞、景颇族目瑙纵歌、阿昌族户撒刀锻制技艺、德昂族酸茶制作技艺等14项（个）列入国家级非遗代表性项目；建立35个院士专家工作站。

联通内外大通道优势更加凸显

全力构建中缅国际大通道，加快推进大瑞铁路、跨境铁路建设，高速公路从无到有、直通口岸，率先在全省沿边州市中实现“县县通高速”“一小时经济圈”，致富路畅通村镇寨寨；芒市机场开放为一类口岸机场，旅客、货邮吞吐量在全省机场中位列前四，陇

川通用机场投入使用，成为全省首个同时拥有民用运输和通用机场的州市。建成中缅输油气管道德宏段并安全稳定运营，中缅高速公路、铁路、电力互联互通和陆水联运等项目积极推进，“公、水、空、铁、管”综合立体国际大通道加快形成，德宏作为东西互济、

联通内外大通道的优势更加凸显。

对外交流交往走深走实，设立6个驻缅商务代表处，持续举办19届中缅边境经济贸易交易会、19届中缅胞波狂欢节、5届中缅“一马跑两国”国际马拉松赛、5届有南亚东南亚多国参加的跨喜马拉雅发展论

坛、3届中缅智库高端论坛，承办第二届澜湄合作村长论坛，创办发行全国唯一的缅文报《胞波》300多期，缅甸“小小留学生”成为中缅友好交流的使者，胞波情谊历久弥新，德宏对缅开放领域更宽、质量更高、层次更深。

建设中缅经济走廊门户枢纽

主动服务和融入国家发展战略，全面建设中缅经济走廊门户枢纽，对外开放的大门越开越大。瑞丽国家重点开发开放试验区创新改革5类35项，区内主要经济指标年均增长10%以上。中国（云南）自由贸易试验区德宏片区完成134项改革试点任务，20项案例在全国全省复制推广。跨境电商异军突起，成为国家跨境电子商务综合试验区，

创新跨境电商和在线移动支付结算平台，2021年跨境电商贸易额全省第一（占全省57.89%），成为全省对外贸易的一个新亮点。

跨境金融创新成效显著，创新发布中缅货币兑换“瑞丽指数”，设立我国对缅首个非现金跨境结算服务点，率先开通缅币挂牌与即期现汇交易业务，跨境人民币结算量10年累计达1205.9亿元，位居全省前列。

口岸经济提质提效，口岸进出口总额增长4.5倍，口岸“四项指标”位列全省第一，对缅贸易额常年占滇缅贸易额的三分之二。

强产业拓领域，农产品销量位居滇品入沪第一，贡米、咖啡、坚果、蓝莓、柠檬、鲜食玉米等优势特色农产品品牌效应不断增强；蔗糖全产业链发展走在全省前列，纺织服装从无到有、形成了种桑养蚕到服装生产的全产业链

发展格局；电冶、建材、食品等传统工业巩固提升，电子信息、装备制造、新能源等产业培育初见成效；文旅产业提质转型，珠宝红木、边关文化、免税购物、观鸟体验、民俗风情、特色美食、康体养生等成为德宏旅游的亮丽名片；翡翠直播年销售额突破百亿元，电子商务进农村综合示范县全覆盖，实物型网络零售额、邮政业务总量位居全省前列。

高效统筹疫情防控和经济社会发展

新冠肺炎疫情发生以来，德宏州经历了多轮疫情的冲击。德宏州筑牢“五道防线”，守住“边”、形成“带”、管好“城”、守住“路”、对外“援”。完善公共卫生服务体系，全面提升医疗服务水平。坚持中西医结合、一人一专班、一病一方案，累计治愈了新冠肺炎阳性感染者1913例；大幅提升核酸检测能力，

单日核酸检测能力达25.83万人份，瑞丽市成为全省首个具备基因测序能力的县级市。

两年多来成功阻断一百多条境外病毒链多次输入和传播，实现零死亡、零外溢，没有一例阳性病例向州外传播扩散，为全国全省防疫大局作出应有贡献。

高效统筹疫情防控和经济社会发展，

保民生、促稳定。积极稳妥地推进复工复产复学、复商复市复业，统筹做好重大项目建设、重点产业培育、重要工作推进，全面恢复经济社会秩序，最大限度保障人民群众生产生活，尽一切力量把疫情对各方面的影响降到最低。疫情发生以来，累计发放各类补助资金6.89亿元，惠及群众76万人次，开发临时性城乡公益岗位5000余

个；累计帮助企业和个体工商户减免税收8.03亿元，发放普惠小微企业信用贷款40.66亿元；全州因疫情影响停课学生全面实现线下复课。

今年上半年经济扭负为正，地区生产总值同比增长2.5%，居民消费价格涨幅1.0%，经济社会全面恢复，民生保障务实有力，各项工作提质提速。

“绿色生态”成鲜明底色

坚决筑牢西南生态安全屏障，“绿色生态”成为德宏的鲜明底色。边疆各族群众生态观念发生根本性转变，“砍树人变护林员、猎鸟人变鸟导游”的生态保护“石梯经验”，“矿山变青山、矿场变景区”的生态修复“回贤模式”在全国复制推广，生态环境质量状况指数（EI）全省最优。建成9个国家、省级自然保护地，面积增至1326.59平方公里。国土绿化全面加强，

森林城市建设全面实施，森林覆盖率从67.1%增至71.84%。

“动植物博览园”引人入胜，德宏州已知野生动物1000余种，16种为德宏独有，拥有全球半数的天行长臂猿、全国最大的菲氏叶猴种群；野生鸟类全省最多、占全国半数，11种鸟类全国仅发现于德宏，是全国唯一分布有5种犀鸟的地区；高等植物种类占全国五分之一，39种为德宏独有，

拥有全国最大面积的国家一级保护植物娑罗双龙脑香热带雨林，生物多样性保护在COP15大放异彩。

物种拯救保护，为珍稀濒危物种打造“生命之舟”。建立了龙脑香、萼翅藤、滇藏榄、斜翼等8个极小种群植物就地保护区，建成了国家基因库云南分库瑞丽分中心，培育极小种群野生植物2万余株、珍稀植物20万余株，12个珍稀濒危和极

小种群植物得到全面保护。建成珍稀野生动物智慧在线监测平台和高火险区综合治理平台，实施“高黎贡天行长臂猿极小种群保护”“野生动植物资源拯救保护”“犀鸟种群监测”“菲氏叶猴巡护与监测”等项目；建立野生动物收容救护中心，累计收容拯救国家和省级重点保护动物1.5万多只。

本报记者 杨质高 实习生 刘姿妤

